

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —  
— Telefon 226 —  
Abonament anual 200 Lei  
Pentru străinătate 500 Lei  
Pentru autorități, instituții și  
întreprinderi 500 Lei  
Anunțuri, reclame, după tarifi

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

## Cuvinte regale:

„Astăzi, în mijlocul vostru, am venit cu inima plină de dragoste pentru toți Români și cu singurul gând de a strânge împrejur pe toți fiii Patriei, dornici de muncă și adevăr“.

(Din proclamația M. S. Regelui Carol II către popor, din ziua de 8 Iunie 1930).

## Sub semnul Renașterii Naționale

Dacă am căuta să desprindem caracterul dominant al tuturor bunelor inițiative și noui directive, ce se dau astăzi sufletului românesc, ar trebui să-l găsim în spiritul dinamic de continuă creație pozitivă în slujba marilor interese ale țării.

În toate ramurile de manifestare a vieții românești, se desfășoară o operă grandioasă și prin proporții și prin înaltele ei semnificații.

Opera aceasta de reconstrucție pe toate tărâmurile, în toate compartimentele vieții noastre publice, se încheagă trainic — sub semnul unei măntuitoare lozince: *Rege și Națiune, Muncă și Credință*.

Acestea sunt punctele cardinale ale orientării poporului român în epoca pe care o străbătem astăzi. Ele sunt puncte vii în fiecare conștiință românească și alcătuiesc deviza unicului și unitarului organism politic al țării: *Frontul Renașterii Naționale*.

Isvorită din cele mai adânci și mai curate năzuințe ale neamului românesc și disciplinată sub îndemnul înțelept al M. S. Regelui Carol II, cîtor

de țară nouă, — organizația Frontului Renașterii Naționale strânge astăzi în cadrele ei pe toți bunii români, pe toți aceia cari au înțeles că întărirea și strălucirea Patriei vin dintr-o perfectă unitate sufletească a poporului, dintr-o aprigă dorință de muncă în folosul obștesc.

Frontul Renașterii Naționale a luat ființă pentru a unifica suflete, și a risipi orice desbinare care ar fi putut întuneca idealul urmărit. De aceea a chemat la o nouă disciplină, de adânc tălc național — pe toți fiii țării. Entuziasmul cu care aceștia au răspuns din primele zile, a arătat încă odată că adâncurile sufletești ale națiunii române s'au păstrat neîntinate, s'au păstrat cu mari puteri de încadrare în opera renașterii anunțată.

Astăzi, numai câteva luni dela întemeierea lui, Frontul Renașterii Naționale, prin tot ceea ce a izbutit să promoveze ca valoare politică și ca trainice înfăptuiri în planul vieții publice românești, reprezintă o forță vie, activă a țării și a poporului nostru.

## Un fapt demn de imitat

Principiul prin noi înșine, aplicabil absolut în toate domeniile din viața unei națiuni, dacă este adoptat, putem spune cu cea mai mare certitudine, că acea națiune va merge din progres în progres.

Azi se petrec, în afara granițelor noastre unele fapte, care fără șovăire pot fi adoptate și la noi fără temerea că vom fi acuzați de lipsă de inițiativă. Cel mai viu exemplu ni-l oferă Germania național-socialistă, care pentru salvarea națiunii germane din ghiarele pierzantei ce o amenința, pentru a-i reda gloria de odinioară și a o pune pe treapta egalității pe terenul internațional, a recurs la adaptarea sănătoaselor, salvatoarelor și mult doritelor principii naționaliste pe bază rasistă, deși acest fel de naționalism nu este exclusiv de origine pur germană. Cu aproape jumătate secol înainte d-l prof. A. C. Cuza a creat la noi în țară această școală naționalistă care, fiind aplicată în Germania, a dat rezultatele scontate, deoarece este singura ideologie ce hrănește pe deplin sufletele fiecăruia și prinde foarte ușor masă, ea fiind legată de însăși existența fericită a fiecărui stat și individ.

Deci, dacă într-o țară oarecare se petrec probleme demne de imitat, nu înțelegem de ce nu s'ar adapta și nevoilor țării noastre, mai ales dacă originea acestor probleme este analoagă cu unele necesități naționale dela noi.

Un fapt demn de imitat este

înțelegerea italo-germană de a se trece în Germania, germanii din Tirolul Italian.

Precum, pentru liniștea deplină și pentru o pace îndelungată, este o necesitate vitală a întregii Europe, de a se rezolva cât mai curând posibil problema evreilor, tot așa pentru liniștea internă a unei națiuni, pentru prosperarea și pentru salvărdarea intereselor ei, este necesară rezolvarea problemei minoritare în sensul înțelegerii germano-italiane cu privire la germanii din Tirolul Italian.

Nu se poate pune de nimeni la îndoială perfectă și cordială legătură, ce există azi între aceste două națiuni și câtă comunitate de idei, de interese și de paralelism în politica externă unesc atât de strâns aceste state. Totuși marele om de stat, ducele Mussolini, a văzut că este necesar pentru națiunea italiană a rezolva problema germanilor din Italia, deși numericește nu sunt mai mulți de 200.000 de suflete. Dacă Italia, cu legăturile politice prea amicale față de Germania și cu o minoritate foarte mică a rezolvat problema minoritară prin modul cel mai fericit, atunci nu este cu mult mai logic și de dorit, ca și națiunile celorlalte din Europa cu populație minoritară, numericește mai ridicată, să imite gestul de înaltă înțelegere în viitorul națiunilor germană și italiană? Noi credem că e

— Continuare pe pag. 2 —

## Din alte țări Progresul agricol al României

Anglia va lansa săptămâna aceasta trei crucișătoare

Paris. — „Le Journal“ publică informații ale corespondentului său din Londra, din care rezultă că în cursul acestei săptămâni șantierele britanice, bătând toate recordurile inclusiv cele din cursul marelui război, vor proceda la lansarea a trei crucișătoare.

În cursul lunilor viitoare șantierele engleze vor scoate încă două culrasate de câte 35 000 tone și anume „Duke of York“ și „Beatty“, două crucișătoare, un vapor-depozit, mai multe distrugătoare și submarine și două vapoare port-avioane.

Statele Unite pregătesc cele mai mari manevre militare

Washington. — Între 5 și 19 August se vor desfășura în Statele Unite cele mai mari manevre militare din câte s'au făcut în timp de pace.

Exercițiile se vor face în Statul Virginia între aceste date, iar între 13 și 27 August se vor desfășura manevre în apropiere de lacul Champlain.

La primele manevre vor lua parte 50.000 oameni, iar la celelalte 20.000 soldați și ofițeri

Grație acțiunii pe care o desfășoară dl. N. Cornățeanu, ministru agriculturii, grație cunoștințelor speciale pe care le dovedește, agricultura românească, se găsește astăzi într-o situație din ce în ce mai bună. Acum, când suntem în preajma culegerii recoltei, când munca își dă roadele ei, d. ministru al agriculturii se ocupă intens de valorificarea grâului.

Cu ajutorul și concursul d-lor miniștri conducători de departamente economice, cu înțelegerea Corpurilor legiuitoare, legea valorificării grâului a fost votată. Prin Institutul Național al Cooperăției și datorită fondului de 2 miliarde, pus la dispoziție de Banca Națională a României, se va cumpăra un prim stock de 55 mii vagoane de grâu. Efectuându-se această operație, se va ridica prețul grâului peste cota de 42.000 lei vagonul, preț fixat ca bază de plecare.

Lucrându-se intens la valorificarea grâului, se va merge și la valorificarea celorlalte cereale, pentru binele plugărimii și pentru ridicarea standardului de viață a celei mai numeroase clase sociale a țării.

Ca și în România, în celelalte țări agricole, problema valorificării s'a pus din plin și s'au luat măsuri asemănătoare cu cele dela noi. Dar, dl. ministru Cornățeanu are un plan vast în ce privește agricultura, d-sa plecând dela îndemnul și inițiativa regală.

Agricultura românească va progresa, zi de zi, datorită muncii de sprijinire ce se pune în slujba ei.

Prin măsurile luate munca românească va căpăta prețuirea care i se cuvine, ridicându-se astfel plugăria la locul pe care îl merită și spre care tinde.

## In jurul problemei Danzig

Declarațiile d-lui Chamberlain.  
Comentarii

În ședința de alaițieri a Camerei Comunelor, dl. Chamberlain a făcut o importantă declarație, cu privire la Danzig, care era așteptată cu viu interes, mai ales, de cercurile germane din Berlin.

Primul ministru englez a declarat că recentele evenimente dela Danzig au făcut să se nască temeri că există o intențiune de a se reglementa viitorul statut al Orașului Liber printr-o acțiune unilaterală, „pe sub mână“.

Dacă urmarea evenimentelor ar fi să confirme această ipoteză — a adăugat d. Chamberlain, — veți înțelege că problema n'ar putea fi socotită ca o afacere pur locală, care ar atinge drepturile și libertățile Danzig-ului, ci ar ridica imediat chestiuni mult mai grave, care ating existența națională și independența Poloniei.

Am făgăduit asistența noastră Poloniei — a continuat d-sa — în cazul când independența sa ar fi clar amenințată și în cazul că această țară ar considera ca fiind de importanță vitală să reziste unei atare amenințări cu toate forțele sale naționale. Suntem ferm hotărâți să executăm acest angajament.

Am spus-o, deși statutul actual nu este fundamental nici nedrept, nici ilogic, că el este susceptibil de a fi îmbunătățit. Se poate ca într-o atmosferă mai lămurită posibilitatea de a fi aduce îmbunătățiri să fie discutată. Guvernul Marii Britanii își dă seama că recentele evenimente de la Danzig au turburat încrederea și au făcut dificil în ceasul de față să se găsească o atmosferă în care

sfaturile înțelepte să poată prevala.

În prezența acestei situații, guvernul polon a rămas calm, iar guvernul britanic speră că Danzigul va și se dovedea încăodată că diferite naționalități pot colabora atunci când adevăratele lor interese coincid.

Între timp, vreau să cred că toate părțile interesate își vor face cunoscută și vor arăta voința lor de a împiedeca ca orice incident referitor la Danzig să ia astfel de proporții încât să constituie o amenințare pentru pacea Europei.“

Primul ministru a mai precizat că nu este adevărat că Anglia a încurajat Polonia la intransigență.

Ca ecou al declarațiilor d-lui Chamberlain, cercurile germane autorizate, — după cum se anunță din Berlin, — afirmă că declarația premierului englez nu cuprinde nici un element nou sau surprinzător și că nu schimbă cu nimic situația creată în jurul problemei Danzig.

Cercurile diplomatice franceze, cari împărtășesc pe deplin punctul de vedere al guvernului britanic, socotesc că declarațiile de luni ale d-lui Chamberlain au avut de scop să pună capăt anumitor svonuri răspândite de propaganda străină, despre o pretinsă șovăială a Marii Britanii. Franța și Anglia rămân pe poziția luată în primele zile de guvernele lor și vor da sprijinul cel mai complet Poloniei atunci când guvernul din Varșovia va socoti că interesele sale vitale sunt amenințate.



Murillo Pelho și Hunho și se afla la 45 kilometri depărtare de golful Pechilief. Cu malul mării este legat printr-o cale ferată, iar cu marele fluviu chinez Jangtsekiang—prin "marele canal," construit de Ku-hai-han în secolul al XII-lea, ca parte a traseului fluvial neîntrerupt între Peking și Canton.

În 1900, în timpul revoltei Boxerilor, zidurile mari ale orașului au fost dărâmate până la temelie și străzi largi au fost trasate în toate direcțiile Tientsin-ului. Cheful fluvial a fost modernizat iar lumina electrică și tramvaiul au început să dea un aspect nou orașului. Șantierele orașului s'au lungit la trei kilometri în afară de vechiul oraș.

Astăzi Tientsin-ul nu pentru prima dată trăiește vremuri turbulente. În 1853 el a fost asediat de „talpingii” revoltați. În 1860 a fost ocupat de trupele engleze și franceze, iar în 1870 în oraș a izbucnit o revoltă terroasă; chinezii au atacat consulatul rusesc și francez și au ucis pe misionarii catolici.

Sub presiunea Marilor Puteri, guvernul chinez a reprimat revolta și a plătit europenilor o contribuție de 80.000 lire ster.

În 1874—1894, falimosul Li-Hung-Ciang, proclamându-se vice-rege al provinciei Cibi, și a ales Tientsin-ul ca reședință și a organizat acolo școli pentru oțeterii chinezi tereștri și de marină.

Toate conversațiile importante între Li-Hung Ciang — devenit de fapt dictatorul Chinei de atunci — și între reprezentanții Marilor Puteri s'au ținut la Tientsin.

După căderea lui Li-Hung-Ciang, Tientsin-ul a pierdut pentru un timp, din vechea i importanță. Dar prin concesionarea europeană, bogate și prin marele număr al supușilor britanici el prezintă o mare importanță economică, în Extremul Orient nu numai pentru Marea Britanie ci pentru europeni, în general, de cari atât chinezii, cât și mai ales japonezii, vor să scape cu orice preț.

Pierderea concesiunilor britanice din Tientsin și din alte câteva puncte importante din China, sau restrângerea privilegiilor britanice de până acuma, ar însemna pentru Anglia pierderea totală a influenței ei în Extremul Orient. Și ar constitui astfel un prejudiciu foarte mare pentru prestigiul de Mare Putere maritimă al Angliei.

Dar dacă Anglia din anumite motive nu poate riposta așa cum ar fi trebuit blocadei comunei ei dela Tientsin, nici Japonia nu are interes în acțiunile imprejurări — când este încercată în acțiunea militară din China și când nici cu Rusia Sovietică nu prea are relații bune — să împingă lucrurile dincolo de limita toleranței britanice...

Din aceste motive se da aproape ca sigur, că ambele părți vor căuta să apliceze conflictele în mod pașnic.

*Justin I. Stancovschi*

**Atențiunea părinților care au copii orbi**

În Așezământul pentru Ocrotirea orbilor din Cluj, mai fiind cursuri libere, cu întreținere pe cheltuielile Statului, se primesc pentru educație și învățământ pentru anul școlar 1939—1940 copii orbi (numai băieți) în vârstă de 7—12 ani. El trebuie să fie perfect sănătos și educațional. Cererile înscrise legal, însoțite de actul de naștere, certificatele de naționalitate, certificatele de paupertate (sărăcie) și certificatele medicale se trimt Așezământului pentru Ocrotirea Orbilor din Cluj, Calea Regele Carol II, Nr. 25 până la cel târziu la 1 Sept. 1939.

## Amânarea serviciului militar pentru continuarea studiilor

— Dispozițiile ministerului Armatei —

Ministerul Apărării Naționale a dat următorul comunicat cu dispoziții relative la amânarea serviciului militar pentru continuarea studiilor:

### Pentru contingentul 1940.

1) Tinerii contingentului 1940 (născuți în anul 1918) care au obținut însumarea cu termen redus și doresc a fi amânați de serviciul militar pe anul 1939/1940 pentru continuarea studiilor în țară sau străinătate, vor depune sau trimite (prin scrisoare recomandată), la Cercul de recrutare respectiv până la data de 15 August 1939, o cerere timbrată care să cuprindă următoarele date: numele și pronumele — domiciliul stabil (unde va primi comunicările) — data și locul nașterii — contingentul — Cercul de recrutare — Școala pentru care cere amânarea — localitatea unde se află acea școală — anul școlar în care este înscris — No. recipssei de plata taxei militare pe anul 1939/40.

2) Odată cu cererea de amânare de studii vor depune recepția de plata taxei militare pe anul 1939/40, care se va face anticipat.

3) Tinerii cari nu depun această cerere, pierd dreptul la amânarea de studii și vor fi încorporați la 1 XI. 1939.

### Pentru cei din cont. 1939 și mai vechi.

Tinerii contingentului 1939 și mai vechi, însumați cu termen redus, care au solicitat la 15 VII. 1938 amânarea de studii pe anul 1938/39, vor trebui să depună sau trimită (prin scrisoare recomandată) la Cercul de Recrutare respective până la 31 Iulie 1939, următoarele acte:

a) un certificat unic de înscriere, frecvență și activitate școlară pe anul 1938/1939;

b) declarațiile Md. A și B și recipsa de plata taxei militare pe anul 1938/1939.

c) În privința taxei militare pe anul 1939/1939, se prevede următoarele:

Ministerul de Finanțe, cu ordinul circular Nr. 137.761 din 28. VI. 1939 către administrațiile Financiare, a făcut cunoscut că tinerii cari prezintă o dovadă eliberată de Cercul de Recrutare respectiv că sunt amânați pentru studii dela 1 XI. 1938—1 XI 1939, vor plăti:

a) taxa militară veche pe timpul dela 1 Noiembrie 1938—1 Aprilie 1939 (adică 1/2 din taxa cuvenită anual după vechea lege);

b) taxa militară după noua lege pe timpul dela 1 Aprilie 1939—31 Octombrie 1939 astfel: 1/2 din taxa fixă adică 400 lei și 1/2 din suprataxa cuvenită anual, adică 100+1000

2) În cazul când acești tineri doresc a fi amânați în continuare, vor depune la Cercul de recrutare respectiv și cererea de amânare de studii pe anul 1939/1940, până la data de 15 August 1939.

Pentru completarea acestor cereri, tinerii vor depune la Cercul de Recrutare respective recepția de plata taxei militare pe anul 1939/1940 anticipat.

Termenul pentru depunerea acestor recepții este între 15 August—1 Noiembrie 1939.

3) Cei cari nu îndeplinesc formalitățile arătate mai sus, vor pierde dreptul la amânarea pentru viitor și vor fi încorporați la 1 Noiembrie 1939.

4) Cererile de amânare de studii și actele anexe, vor trebui depuse sau trimise numai

la Cercul de Recrutare respective, cerând să li se elibereze numărul de înregistrare, sau vor păstra recipsa dela poștă în cazul când actele au fost trimise recomandat.

5) Tinerii contingentului 1940, cari au făcut cerere de amânare de studii pe anul 1939/40 precum și tinerii din contingentul 1939 și mai vechi, cari au obținut aprobarea amânării de studii pe anul 1938/1939 și au făcut cerere de amânare de studii pe anul 1939/1940, vor solicita la Cercul de recrutare respectiv să li se elibereze certificatele de amânare de studii pe anul 1939/1940 conf. art. 15 din Regulamentul Legii de Recrutare și ordinului circular al M. A. N. Nr. 7986 din 15 V. 1939 și Nr. 7986/8671 din 30 Mai 1939 (depunând cerere și fotografie).

## 4 milioane

de automobile fabricate anul trecut în lumea întreagă.

Buletinul lunar de statistică al Societății Națiunilor, care apare la Geneva, anunță că 4 milioane de automobile au fost fabricate anul trecut în lumea întreagă pe când în 1937 fabricația mondială de automobile a fost de peste 6 milioane.

Statele-Unite au continuat să fie, în 1938, cele mai mari producătoare din lume, fabricând 2.490.000 de mașini. Vine apoi Anglia cu 445.000 de trăsuri, Germania cu 342.000, Franța cu 223.000, U.R.S.S. cu 215.000, în cea mai mare parte camioane, apoi Canada cu 166.000 și Italia cu 69.000. Franța a fabricat 23 mil de trăsuri mai mult decât în 1937.

### Judecătoria Rurală Rupea

No. 1.246/1939

#### Publicațiune

Se vinde prin licitație publică pentru urmărirea Banca de Economii și Credit Rupea, 2 iepe, 1 car în bună stare mobile sechestrate, total în valoare de lei 7000, în ziua de 17 Iulie 1939 ora 18 în comuna Paloș și vânzarea se face pentru bani gata, eventual sub prețul de estimare.

Rupea, la 28 Iunie 1939.  
Delegat judecătoresc  
385 1—1 Ispas

### Judecătoria Rurală Rupea

Nr. 1008/1939

#### Publicațiune

Se vinde prin licitație publică pentru urmărirea Karl Czink comerciant din Rupea: 1 cassă de fier, 2 mese de birou, 2 stelaji de stejar, 2 stighele, 1 masă, 3 dulapuri stejar, 1 masă pătrată, 1 mașină de scris, 1 fotoliu cu piele, 7 scaune stejar, 1 canapea cu piele, 1 agățator de haine, 1 aparat de stins, 2 tablouri, 2 tablouri, 1 presă de copiat, 1 covor, 1 masă rotundă stejar, mobile sechestrate total în valoare de 10.760 lei, în ziua de 21 Iulie 1939, ora 15, în comuna Rupea Nr. de casă 115 și vânzarea se face pentru bani gata eventual sub prețul de estimare.

Rupea, la 1 Iulie 1939.  
Delegat judecătoresc  
384 1—1 Ispas

## CINEMA „ASTRA”

Azi și în zilele următoare

### Barnabé

cu FERNANDEL

Dela 14 Iulie

Un film care obține premiul I. la concursul internațional dela Veneția, interpretat de cel mai bun artist al ecranului  
JEAN GABIN — x — MICHELE MORGAN

O importantă deslănțuire a pasiunilor

### Suflete în ceață

PIERRE BRASSEUR — x — MICHEL SIMON  
Regia: Marcel Carné. Jurnal Metro Goldwyn.

17--22 IULIE  
D. BERBECARIU  
SOLDEAZĂ  
CUPOANE  
ȘI OCAZIUNI  
386 1—3

VIZITAȚI  
Expoziția noastră permanentă  
de mobile, produsele proprii  
Str. Sf. Ioan Nr. 19  
(fost localul Kertész)  
FINNA  
și  
GYÖNE  
BRAȘOV  
1477 Tel. 905  
365 3—3



Dela prima dată, Loteria 20,  
puteți deveni milionari  
Cumpărați-vă lozul de aci dela colectura  
principală  
WAGON LITS\COOK  
Str. Regele Carol Nr. 61. Tel. 260  
Incredere!  
Discreție!  
371 3—3

APA MINERALĂ RADIOACTIVĂ  
CACIULATA  
este recomandată în tratamentul:  
bolilor de rinichi, ficat, căi urinare, gută și artrism  
Comenzile se primesc la administrația băilor  
CĂLIMĂNEȘTI-CĂCIULATA  
383 Gara Jiblea, Județul Vâlcea 1—1

RACHETE  
DE TENIS  
MINGI DE  
FOOTBAL  
..RANIȚE..  
și tot felul de articole de sport  
la  
Sport  
GUST  
Str. Voevodul Mihai 24  
387 1—4

De închiriat prăvălie în centru lângă piață. (potrivit pentru cofetărie). Informații la Zărnești Nr. 175, jud. Brașov. 378 2-4

De închiriat 2 camere, bucătărie, baie, antreu și o prăvălie. Str. Iuliu Maniu Nr. 94. 379 2—4

Contabilă autorizată, stenodactilografă cunoaște limbele germană, română, ungară—caută post permanent sau angajament de a executa acasă lucrări de birou. 2—0

# Puterea și prestigiul armatei române

Un articol elogios pentru armata română în „Le Petit Parisien“

„Puterea și prestigiul armatei române”—acesta este titlul unui elogios articol, pe care „Le Petit Parisien,” cel mai răspândit ziar francez de dimineață, îl publică sub semnătura d-lui Roger Massip.

Subliniind că „problema militară figurează pe primul plan al preocupărilor conducătorilor dela București,” Le Petit Parisien amintește eforturile pe care România a fost chemată să o facă după război pentru reorganizarea armatei sale, potrivit nevoilor unui teritoriu de două ori mai mare.

„Incepută îndată după război, opera de refacere a armatei române a primit un impuls vigoșos din primii ani ai domniei Regelui Carol II. Tânărul Suveran a făcut să treacă pe primul plan al preocupărilor guvernamentale problemele militare. Armata se bucură de un foarte mare prestigiu în România și toate sacrificiile, pe

care le-au cerut reorganizarea și dezvoltarea potențialului ei au, fost întotdeauna consimțite într-un spirit de patriotism curat.”

În ce privește materialul, Le Petit Parisien declară că „o foarte serioasă eforturi a fost făcută începând dela 1936, eforturi care continuă acum cu succes.”

Cât privește calitatea ostașilor, Le Petit Parisien aduce omagii neprecupețite ofițerilor, arătând pregătirea lor excelentă și soldaților pentru calitățile lor. „În armata română alcătuită mai ales din țărani, soldatul este voinic, foarte rezistent, în stare să îndure mari lipsuri și foarte curajos. Bine încadrați, cei 2 milioane de rezerviști, pe care România i-ar putea pune în linie din primele zile ale unui război, ar fi în măsură să apere cu succes teritoriul național împotriva atacurilor.”

# Corpurile Legiuitoare

Alături în Senat d-l raportor C. Sescioreanu a citit expunerea de motive și modificările aduse, în comisia pentru agricultură, legii pentru valorificarea grăului.

În ședința de ieri d-l V. Iamandi, ministrul justiției, a depus proiectele de legi pentru: Organizarea Inaltei Curți de Casație, modificarea unor dispozițiuni din legea de organizare judecătorească, modificarea unor dispozițiuni din legea pentru funcționarea Consiliului Legislativ.

D-l Armand Călinescu, președintele consiliului de miniștri a citit apoi Mesajul Regal de închiderea sesiunii parlamentare.

La Camera d-l prim-ministru Armand Călinescu a prezentat Mesajul Regal, însoțit de pro-

iectul de lege pentru recunoașterea breslelor, înființarea Consiliului Național Superior al breslelor și organizarea Camerei profesionale.

D-l M. Ralea, ministrul Muncii, a făcut un amplu expozeu asupra acestui important proiect.

Eri, Marti, a fost votat în total, cu bile, proiectul de lege pentru valorificarea grăului, amendat de Senat, după care d-l M. Ghelmegeanu a făcut un magistral expozeu asupra directivelor și realizărilor guvernului pentru îmbogățirea și modernizarea căilor de comunicații.

La finea ședinței, ca și la Senat, d-l președinte al Consiliului de miniștri a citit decretul Regal de ridicarea sesiunii Corpurilor Legiuitoare.

**Un nou tren internațional va lega Europa orientală de cea occidentală.** Un tren internațional nou va fi pus în circulație, începând dela 16 Iulie, între Europa orientală și occidentală. Acest tren va avea legătură cu România, Bulgaria, Turcia, Polonia, Rusia și va trece prin Budapesta, Zagreb, Milano, Lausanne, spre Paris, Londra, Bruxelles.

**Dela Legiunea de Străjeri Brașov.** Sâmbătă, 15 Iulie a. c. ora 10.30 a. m., va avea loc deschiderea Taberei și Casei de drumetele a Legiunii de Străjeri Brașov, în poiana „Regina Maria”, comuna Cristian-Brașov. Transportul dela Brașov se poate face cu trenul Brașov—Zărnești, sau cu autobuzele C. F. R.

**Poșta a deschis un Registrul de înscriere pentru filateliști.** Oficiul P.T.T. reședință Brașov aduce la cunoștința generală că a deschis un registrul de înscriere pentru domnii filateliști, care doresc să li se rețină din vreme seri de timbre comemorative în orice cantitate și pentru acela care doresc să se aboneze, contra unei taxe minime, ta un serviciu special de abonamente filatelice. Registrul se găsește la dispoziția publicului la orice oră, la ghișeul telegrafic.

**Expoziția prof. V. Maximilian este deschisă la liceul „A. Șaguna” dela 1 Iulie până la 20 August c.**

**Fostul țar Nicolae II poate fi canonizat?** Din Belgrad se anunță: Anumiți emigrați ruși, considerând că fostul țar Nicolae II este „un sfânt și un martir”, nu au mai așteptat canonizarea oficială și au așezat icoana sa în biserica rusă din Belgrad. Preotul a refuzat să slujească în fața acestui chip profan.

Problema canonizării fostului țar este agitată de mult în cercurile emigrațiilor. Autoritățile bisericesti, fără a se rosti asupra fondului, se mărginesc să amintească că regulile de canonizare ale bisericii ortodoxe cer numeroase formalități extreme de complicate și se opun canonizării neoficiale, din partea unor foști ofițeri.

De altfel canonizarea apare extrem de grea deoarece biserica ortodoxă rusă este scindată. Există o biserică anumiță „vie” la Moscova, care a recunoscut guvernul Sovietelor, și există episcopate la Paris, Belgrad, în Canada și Statele-Unite. Toate încercările de a reuni sub autoritatea unui singur păstor, pe toți ortodocșii ruși, au dat greș până acum.

Este deci de înțeles că dorința emigrațiilor nu va putea găsi vre-o soluție grabnică și nu este de mirat că preotul bisericii ortodoxe ruse din Belgrad a cerut ca portretul țarului să fie acoperit cu un văl, înainte de a și începe slujba.

# BULETINUL POLIȚIEI

A fost prins și înaintat chesturii individul Draghescu Vasile de 26 ani, din Pitești, care astăzi noapte, prin deschiderea geamului s'a introdus în prăvălia lui Hans Gross din Str. Iuliu Maniu Nr. 96 cu intenția să fure.

În prăvălie fiind instalat avertizor, când numitul umbra la cutia cu bani, patronul a fost avertizat. A prins pe hoț și l-a predat gardianului din post.

Se fac cercetări de către Biroul judiciar.

**Spânzurat.** În seara zilei de 11 VII. 1939 pe la orele 19 a fost găsit spânzurat pe alei de sub Tâmpa piccolo Herbert Liehn, de 15 ani, originar din comuna Broștea jud. Ialomița.

# Din cauza vremii ne favorabile

trei avioane s'au prăbușit lângă Cluj  
Aparatele au fost distruse, iar trei piloți și-au găsit moartea.

Ministerul Aerului și Marinei a dat ieri următorul comunicat:

Ministerul Aerului și Marinei este informat că ieri 11 Iulie, în cursul dimineții, trei avioane care decolaseră de pe aerodromul Cluj, au căzut la 40 km. Nord de acest aerodrom, din cauza vremii defavorabile.

Avioanele au fost distruse, iar piloții: locot. aviator Pană Artur, adjutant major Grădinaru Emil și adjutant stagiar Veltco Stan, și-au găsit moartea în aceste accidente.

Comisia de anchetă s'a deplasat la fața locului, pentru a cerceta cauzele și împrejurările accidentelor în chestiune.

# E. Hitler pus în curent

cu potențialul militar al puterilor democratice

Paris.— Ziarele franceze scot în relief că Germania nu este numai incunostințată de hotărîrea puterilor democratice de rezistă, și știe acum și care este potențialul lor militar.

Maș multe ziare subliniază însemnătatea întrevederii pe care a avut-o cancelarul Hitler cu locot.-colonelul von Schwerin supranumit și „colonelul misterios.”

Astfel, „Excelstor” publică următoarele:

Un act, care poate fi însemnat în tragedia pe care o trăiește lumea, suspendată între pace și război, a luat sfârșit ieri prin înapoierea în Germania a colonelului misterios Gerhardt von Schwerin.

Imediat după sosirea sa, colonelul von Schwerin a plecat la Berchtesgaden, unde-l aștepta Fuehrerul. El a fost primit imediat. Noaptea târziu, conferința continua, colonelul misterios punând la curent pe cancelarul Hitler asupra rezultatelor călătoriei pe care a făcut-o incognito în Statele Unite și Anglia, unde a vizitat industriile de război.

Germania cunoaște deci astăzi potențialul militar al țărilor anglo-saxone. În cercurile din Londra, în care colonelul von Schwerin a fost primit, acesta a făcut impresia unui om în stare a-și da seama de însemnătatea reinarmării americane și britanice.

Ziarele cred că viitorul depinde în bună parte de întrebarea: își mai poate închiplui Germania că ar ieși biruătoare dintr'un război?

# D. Roosevelt mediator în problema Danzigului

Londra 11 (Rador). — Ziarul „Star” crede a ști că președintele Roosevelt ar avea de gând să-și ofere meditațiunea pentru soluționarea problemei Danzigului.

Un redactor al acestui ziar scrie că activitatea desfășurată de d. Bidle, ambasadorul Statelor Unite la Varșovia, stârnete cel mai viu interes în cercurile diplomatice. D. Bidle se află ieri la Danzig, unde face o anchetă asupra situației din Orașul liber.

Se crede că el lucrează pe baza unor instrucțiuni primite dela d. Roosevelt, căruiia îi va face un raport. În urma acestui raport, președintele Statelor Unite va decide — după redactorului „Star” — dacă este oportun să-și ofere meditațiunea pentru rezolvarea problemei Danzigului.

# Supușii străini din Staggia (Italia) invitați să părăsească Italia

Paris. Agenția „Havas” transmite: Francezii care locuiesc la Staggia (Italia), vre-o 15 la număr, au fost invitați, ca și ceilalți supuși străini, să părăsească acest regiune până în 48 de ore.

Consulul francez la Veneția a făcut un demers pe lângă autoritățile italiene pentru a obține o prelungire a termenului fixat pentru plecare.

Ambasadorul Franței la Roma va face și el un demers lângă ministerul afacerilor străine al Italiei, pentru a cere să se comulce motivele ce au determinat guvernul italian să ia această măsură.

„Le Figaro” anunță că 12 englezi, 16 francezi, 50 olandezi și numărâș elvețieni au fost somați a părăsi Tirolul italian.

Ziarul subliniază că nici un american nu este afectat de această măsură.

# Prețul grăului

Art. 1 din legea valorificării grăului cu modificările votate de Senat

Cu începere dela punerea în aplicare a prezentei legi, se fixează un preț remunerator al grăului de 42.000 lei vagonul de 10.000 kg. Acest preț se înțelege pentru un grâu de 75 kg. greutate hectolitrică cu 3 la sută corpuri străine — 1 la sută secară fiind socotit drept 1/2 la sută corpuri străine — și pentru marfă locogară sau schelă producător.

Prețul remunerator de 42.000 lei de vagonul de 10.000 kg. va fi sporit cu 1000 lei de vago-

nul de 10.000 kg. pentru luna Septembrie, cu 2000 lei de vagonul de 10.000 kg. pentru luna Octombrie și Noiembrie, cu lei 3000 de vagonul de mil kg. pentru luna Decembrie iar dela 1 Ianuarie se aplică prețul inițial.

Pentru grăul mai greu sau mai ușor de 75 kg. și 3 la sută corpuri străine, prețul va fi mai ridicat sau micșorat cu 1 la sută din preț pentru fiecare kg. plus sau minus și pentru fiecare care procent de corp străin minus sau plus.

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai eficiente anunțuri și reclame.

# INFORMAȚIUNI

P. S. Sa Eugen Suceveanu a fost hirotonit Arhiereu al Mitropoliei Bucovinei. La Cernăuți s'a sărbătorit Duminică cu mare fast hirotonia Arhiepiscopului Eugen Lafu, ridicat la rangul de Arhiereu al Mitropoliei Bucovinei.

Un marș al Gărzii Naționale F. R. N. Garda Națională a F. R. N. instituie un concurs pentru alegerea unui „Marș al Gărzii” care să poată fi cântat cu voce, acompaniat de pian și un aranjament instrumental asemeni muzicilor militare pentru a fi folosit în marș, la defilări cu ocazia deferitelor solemnități ale F. R. N.

Domnii autori și compozitori pot cere orice fel de alte relațiuni la Comandamentul Gărzii Naționale a F. R. N.

Examenul de bacalaureat la liceul „Andrei Șaguna” din Brașov. La comisia de bacalaureat dela liceul „Andrei Șaguna” din Brașov, s'au prezentat 93 candidați, dintre cari au reușit 74 candidați.

Dela liceul A. Șaguna s'au prezentat 39 candidați și au trecut 34 candidați. Pe lângă acest rezultat frumos, remarcăm că printru cel promovăți cu medii mari sunt tot absolvenții liceului Șaguna. Se confirmă astfel faptul, că la acest liceu se face, pe lângă o educație aleasă, și o instrucție temnică.

O grenadă explodează în casa primarului din Halmeu. Sâmbătă noaptea la ora 3.30 a făcut explozie o grenadă la locuța primarului Teofil Rusu din Halmeu.

Grenada a fost aruncată pe fereastra casei primarului de către un grup de răufăcători, cari au dispărut apoi. Câteva bule ale grenadelor au rânt grav pe d. Teofil Rusu, zdrobindu-l baza craniului. În stare disperată, victima a fost transportată la spitalul județean din Satu-Mare. Nu se știe încă cine sunt răufăcătorii cari au pus la cale și faptul acest odios atentat.

Ancheta e în curs.

Solemnitatea deschiderii cursurilor universității libere latine din Brașov a avut loc Duminică în sala festivă a Camerei de Comerț, participând pe lângă profesorii cursurilor, în frunte cu dl prof. Nicolae Șerban, rectorul universității libere latine, notabilitățile orașului în frunte cu dl general comandantul garnizoanei.

Examenul de bacalaureat teoretic s'a terminat în toată țara. Din datele sosite până acum la ministerul Educației Naționale rezultă că în sesiunea aceasta procentul celor reușiți va fi de peste 60 la sută.

Valul de căldură, care bântuie în Statele-Unite, a făcut până acum 47 victime.